

暨南大学中文系教授詹伯慧： 以语言学绵延华夏文明长卷



统筹/温建敏
文/羊城晚报记者 张晗 图/受访者提供

从“军话”研究到方言学大词典

1955年，詹伯慧在著名方言学家袁家骅教授的推荐下，跟随中国少数民族语言调查队前往海南调查黎语，他偶然发现崖城镇几千居民口中残存的“军话”，区别于周围居民所说的方言。他深入当地，通过观察口型、记录发音，再对比普通话、古代汉语，最终首次揭示了此处“北方方言岛”的语音面貌。1959年，詹伯慧发表了个人早期学术代表作之一《海南岛“军话”语音概述》，在语言学界引发关注。

“语言学研究，尤其是方言研究必须深入进行田野调查，不能‘坐而论道’。”他始终坚信，“没有田野调查，就谈不上方言研究。”而关于海南岛“军话”的这份记录，也为学界研究南方官话方言岛提供了珍贵样本。

“语言是资源。你要记住这五个字。”詹伯慧语气郑重，“中国‘地大物博，人口众多’，这些都是资源。我建议再加一句——‘语言丰富’！”

正因有着将语言视为国家战略性资源的视野，2013年，詹伯慧以82岁高龄主持国家社科基金重大项目，并以首席专家身份负责主编《汉语方言学大词典》。这部465万字的巨著，是中国历史上第一部百科性质的方言学大词典，涵盖学科历史、学者、著作等，被誉为“汉语方言学史上一座丰碑”。可詹伯慧却说：“还有补充的空间。方言学在发展，词典也该跟着‘生长’。”

“做学问千万不能三心二意，看准了去做，一辈子从一而终。”这是对他后



人物简介

詹伯慧，1931年7月生，广东潮州人。广东省优秀社会科学成果奖获得者，著名语言学家，暨南大学中文系教授，曾任暨南大学首任文学院院长，汉语方言研究中心名誉主任。主编《汉语方言及方言调查》《广东粤方言概要》等著作。2013年，82岁高龄的詹伯慧组织百余位方言学者，编纂出版了被誉为“汉语方言学史上一座丰碑”的《汉语方言学大词典》。

从“做学问”到“传学问”

“做学问”之外，詹伯慧更注重“传学问”。

1984年，他在暨南大学创立了全国第一个综合性方言研究机构，并开始招收方言学硕士研究生。1991年他开始招收汉语方言学博士研究生，中国首批毕业的5名汉语方言学博士中，有4名出自詹伯慧门下。多年来，詹伯慧为我国方言学界培养了一大批骨干力量，而他培养学生做研究的准则，可以浓缩为最朴素的三个词：“坚持、坚持、再坚持。”

“做学问千万不能三心二意，看准了去做，一辈子从一而终。”这是对他后

辈的寄语，也是他始终践行的原则。

2020年，89岁的詹伯慧捐出50万元个人积蓄，设立“暨南大学詹伯慧语言学奖”，初衷只有“继往开来”四字：“我怕语言学研究‘断根’”，他语气中带着一丝深切的忧虑，“建立这个奖项就是鼓励学人做研究……任何一门学问都应该继往开来。”

如今，94岁的詹伯慧虽再难赴田野，却“退而不休”。学生们时常来看他，给他讲最新的学术动态；他听力敏锐，每天坚持听新闻，心系学界与国家发展建设。“我也喜欢和年轻人交流，无论做什么研究，只要肯坚持，就是最大的成功。”

“留住方言，就是留住根。”这是詹伯慧毕生的信念。在方言研究的田野上，这位毕生守护中国语言资源的学者，仍在守望着华夏文明多样性的根基。

广东发现新物种“佛山掌突蟾”

羊城晚报讯 记者钟泽诗报道：广东环境保护工程职业学院、广东省环境科学研究院的研究人员在佛山市发现两栖动物新物种——佛山掌突蟾，相关科研成果于11月12日在国际动物分类学杂志《生物钥匙》上正式发表。

佛山掌突蟾体形小，颞褶下缘黑色线条显著，趾间微蹼，趾侧缘膜宽，趾下垫不中断，体背皮肤无皮质棱。

研究团队牵头人林石狮表示，该物种因发现自佛山，其拉丁名Leptobrachella kungfu源于中国传统武术“功夫”，以彰显佛山作为中国“功夫之城”这一重要文化传承。



佛山掌突蟾 受访者供图

从“双语之家”到语言学殿堂

詹伯慧与语言学的缘分，始于广东潮州的多方言家庭。儿时，他与父亲讲客家话，与母亲讲潮汕话。到广州读高中后，校园里的广州话、课堂上的普通话，又为他打开了新的世界。这样的成长环境，让他早早对语言学产生了兴趣。

作为“岭南词宗”詹安泰先生之后，詹伯慧从小受到父辈学识的熏陶，在广州读书时，常有国立中山大学语言学家来詹家做客，名家交流碰撞出的思想火花，点燃了詹伯慧研究语言奥秘的热忱。

1946年，应国立中山大学之聘，中国现代语言学大师王力任文学院院长，成立了中国首个语言学系。1949年，詹伯慧考入中大语言学系，“当时课程设置从语音、词汇、语法到古代汉语、现代汉语，再到少数民族语言，什么都学”。因着儿时的多方言环境和家学启蒙，詹伯慧将研究方向定为方言研究。

广州以全链条法治保障 助力十五运会精彩绽放

□薛江华 戴卓

从吉祥物雕塑的闪电打假到赛事纠纷仲裁“广州标准”，护航十五运会，广州这座千年商都用法治编织的保障网络已悄然铺就，为“办赛事就是办城市”理念写下新时代鲜明注脚。十五运会期间，广州全力以赴以法治力量保驾护航，热情踊跃参与组织“十五运会和残特奥会律师志愿服务团”。据统计，全市共有52家律所参与组织，占全省参与律所总数的62%；共有81名律师入选服务团，占全省律师志愿者总人数的68%。

专业全程保障：法治护航的“广州方案”

11月9日，第十五届全国运动会开幕式在广州隆重举行。

广州作为主要承办城市，发挥“良法善治”创新实践优势，以优化法治环境、细化法律服务、强化风险防范为着力点，构建起全链条法治保障体系。

市司法局积极参与广东赛区、广州赛区执委会法务工作，委派属下广州市公职律师事务所全程为市执委会

提供专业法律服务，支持本地社会律师所承接广东赛区综合法律事务，提供驻场服务。

广州还创新建立了“公职律师+外聘法律顾问团队+社会律师”模式。该模式组成“1名法务处长+2名公职律师+3名社会律师+顾问律所后台支持专家团”的法律服务团队，为赛事筹备提供全方位法律支持。

知识产权保护：粤港澳协同维权新范式

粤港澳大湾区作为我国开放程度最高、创新活力最强的区域之一，有效发明专利和有效注册商标总量均占全国六分之一，深圳—香港—广州创新集群更跃居全球创新指数百强榜首位。针对粤港澳联合办赛的特点，广东华进律师事务所协助草拟了《十五运会和残特奥会（广东赛区）知识产权侵权行为处置办法》。

华进律师事务所完成了香港、澳门知识产权海关备案，其驻场律师黄旭东获得授权担任“十五运会香港海关专家证人”“十五运会澳门海关商标鉴定人”，深度参与港澳海关刑事执法工作，成为三地执法衔接的专业桥梁。“粤港澳三地法律制度不同，知识



11月9日，十
五运会开幕式，
裁判员代表入场
林桂炎 摄

体育仲裁创新：提供纠纷解决的“广州标准”

8月28日，粤港澳大湾区法治论坛（2025）发布了一系列“体育+法律”的创新成果。广州仲裁委揭牌设立广州体育商事仲裁院，并发布《广州仲裁委员会关于开展体育商事仲裁的十条举措》。

这些举措以专业化仲裁队伍、国际化程序设计、一体化多元衔接，为

粤港澳大湾区体育赛事、转会、赞助等涉体育纠纷提供“广州标准”，助力打造面向世界的体育仲裁先行地。

10月31日，广州仲裁委联合十五运会和残特奥会律师志愿服务团、广东省律师协会文化传媒与体育法律专业委员会，发布体育商事仲裁首

批8个典型案例，为体育产业纠纷解决提供实践指引。

广州仲裁委主任表示：“我们建立了赛事纠纷‘绿色仲裁通道’，24小时响应中国体育仲裁委员会对十五运会广州赛区的赛事纠纷服务需求，为竞技体育仲裁提供高效化、专业化支持。”

法治参谋“置顶”：从决策源头防控风险

市司法局积极参与广州“城市合伙人”计划、政府采购等赛事筹备重大决策服务保障，推动市执委会法律服务团队对赛事重要法律法规、十五运会相关法务文件进行整理汇编，形成了《十五运会和残特奥会广州赛区执委会法务工作资料汇编》，编印《大型体育赛事涉法案例提示》，提升法律风

险防范能力，确保赛事依法顺利举办。

在合同审查方面，推动市执委会制定与赛事筹备工作密切相关的16项合同标准模板，涉及25项通用要素，构建标准化审查流程，组织对金额5000元以上合同开展合法性审查，全流程管控合同风险。广东广信君达律师事务所以“标准化+全流程”为核心，组建了一

支由3名驻场律师及29名资深合伙人律师组成的专项服务团队。2024年5月以来，完成合同审查超过400项。

广东法制盛邦律师事务所作为广东赛区执委会综合法律事务服务项目的中标单位，遴选25名律师组成法律顾问团队并提供驻场服务。2024年9月以来，已圆满完成589项综合法律事务。

以赛会促善治：以法治提升城市现代化水平

广州以举办十五运会为契机，推动城市治理现代化水平全面提升。市司法局牵头开展“干部作风大转变、营商环境大提升”专项行动法治建设及法律服务专班工作。完成涉不平等对待企业法政策清理978件，为赛事赞助商、供应商等企业营造公开透明便利的市场准入环境。

推动实施《广州市进一步规范涉企行政执法推进包容审慎监管的若干措施》，全面推进涉企行政执法检查“亮码入企”，优化行政处罚裁量权基准制度和机制，维护赛事赞助商、供应商等企业合法权益。

在制度建设方面，推动出台《广州市水上交通安全管理规定》，其中专门就水上赛事的安全保障作出规定，为水上体育活动营造良好环境。

同时，清理与当前体育赛事市场发展不相适应的政府规章，推动废止《广州市体育竞赛表演市场管理办法》，对《广州市体育强市建设规划（2024—2035年）》提出专业意见。

普法宣传“走心”：提升“全运有我 法治同行”氛围

广州市禁毒教育馆近日邀请花样游泳世界冠军陈晓君担任广州禁毒宣传形象代言人，共同助力实现“平安全运、无毒全运”目标。

9月初，市司法局局长邓中文以法治副校长身份走进广东番禺中学附属学校、广州市工商职业技术学校分别开展秋季开学“法治第一课”活动。围绕“文明守法、添彩全运”主题，倡导广大师生以实际行动迎接十五运会，累计吸引16万人次在线观看。

羽毛球奥运冠军、中山大学体育部副教授张洁雯受邀走进课堂，结合参与国际大赛的亲身经历，通过对比中外观赛环境，生动讲述文明观赛的重要性与现实意义。为增强学法趣味性，现场同步举办校园普法运动会，将法律知识问答融入各类趣味体育项目，让学生在运动中掌握法律常识，在互动中强化守法意识。